

# AI 智能化技术在广播电视台审计中的应用探索

刘晴

衡阳市广播电视台会计核算中心，湖南省衡阳市，421001；

**摘要：**当下，人工智能技术给广播电视台审计工作带来巨大变革，借助智能化手段大幅提升数据处理、风险识别和合规性检查的效率与准确性。通过自动化工具采集处理数据，运用机器学习算法精准评估风险，凭借智能监控系统实时检测异常行为，以此保障财务透明与运营安全。构建高效人工智能审计系统，不但要依赖关键技术，还需优化审计流程、促进技术与业务深度融合，这是实现持续创新发展、应对未来挑战的关键所在。

**关键词：**人工智能；审计技术；广播电视台；智能化应用；数据监控

## 引言

随着人工智能技术的迅猛发展，各行各业的运营模式正被重塑，广播电视台亦是如此。在财务管理与审计方面，传统方法因数据庞大、流程复杂，难以满足现代审计需求。海量数据与复杂业务环境下，如何高效处理信息、准确识别潜在风险成亟待解决的难题。智能化技术的运用，不仅能大幅提高审计效率，还能增强内部控制与合规性的监控能力。借助自动化数据采集工具、机器学习算法和实时监控系统，审计工作的精准度与响应速度得以有效提升，探索其应用路径对提升广播电视台管理水平、保障财务透明度意义重大。

## 1 广播电视台审计面临的挑战与人工智能技术的契机

### 1.1 传统审计方法的局限性与问题

在处理广播电视台的复杂数据时，传统审计方法显得力不从心，面对海量数据输入，人工审核既耗时又易出错，尤其是在财务报表分析和内部控制检查中。因依赖固定流程与模板，传统审计方法对非标准或异常情况缺乏灵活性与适应性，且难以实现对实时数据的监控，致使潜在风险无法及时被发现和应对，在快速变化的媒体环境下，逐渐暴露出效率低下、准确性不足等问题，严重影响审计工作质量与效果。

### 1.2 广播电视台审计工作的复杂性与风险

广播电视台作为文化传播的关键平台，业务广泛涉及节目制作、广告投放、活动执行、端口营销、版权交易等诸多领域，由此产生了复杂的财务管理需求<sup>[1]</sup>。多样的收入来源和支出项目极大地增加了审计工作的难度，特别是在合规性与内部控制层面，要求更为严苛。加之数字化转型的快速推进，网络攻击和数据泄露风险不断攀升，这对审计工作的安全性提出了更高标准。在

这样的情形下，怎样切实有效地识别并管理各类风险，保障财务透明度以及运营效率，成为了广播电视台审计工作当前面临的重大挑战。

### 1.3 人工智能技术带来的变革与机遇

人工智能技术的引入为广播电视台审计工作开拓出全新路径。运用机器学习算法，AI 可高效处理海量数据，还能自动识别潜在财务风险以及内部控制存在的缺陷。实时监控系统能够持续追踪资金流动和业务操作状况，并及时提供反馈，助力迅速采取应对措施以抵御潜在威胁。AI 技术还能开展深度数据分析，对未来趋势作出预测，为战略决策提供有力支撑。通过自然语言处理技术，AI 得以从非结构化数据中挖掘提取有价值信息，进一步提升审计效率与质量。这些变革不但提高了审计精准度和响应速度，也为广播电视台创造出更多价值增长契机。

## 2 人工智能技术在广播电视台审计中的实际应用路径

### 2.1 智能化数据采集与处理的应用场景

在广播电视台的运营进程当中，智能化数据采集与处理技术发挥着极为关键的作用。借助自动化工具以及相关技术，能够实时收集源自多个源头的数据，像财务记录、观众行为分析数据、广告投放效果数据等均囊括其中。这些收集而来的数据在经过清洗与整理之后，会运用大数据分析技术进行深度挖掘，从而为广播电视台的决策提供有力支持<sup>[2]</sup>。以节目制作成本控制方面来说，通过对过往历史数据的学习与分析，能够预测出未来的成本趋势，进而实现预算分配的优化。智能系统还能够识别出数据里存在的模式以及异常点，协助审计人员迅速定位潜在问题区域，极大程度地提升了工作效率和准确性。而且，这种技术的应用也使得跨部门的数据整合

变得更为容易，有力地促进了信息共享与协同工作。

## 2.2 人工智能算法在风险评估中的应用

在广播电视台的风险评估进程里，人工智能算法彰显出巨大潜力，基于机器学习构建的模型，能够对海量历史交易数据展开分析，精准识别出那些可能引发财务风险的行为模式或者市场变动信号。借由搭建复杂的预测模型，可对未来现金流状况进行精确预估，提前察觉可能出现的资金链断裂风险。AI 算法还能用于评估内部控制系统的有效性，自动检测并报告违规行为或流程漏洞。在版权管理与保护方面，人工智能通过对比网络内容发布情况，能快速发现侵权行为，维护电视台合法权益。这些应用强化了风险管理能力，提升了整体业务安全性与合规性。

## 2.3 智能化监控与异常行为检测的实现

智能化监控系统应用于广播电视台，达成了对日常运营活动的全面覆盖以及即时响应。比如金蝶云星空旗舰版的财务 AI 助手、AI 记账、财务机器人等，此类系统集成了多种传感器与数据分析工具，能够实时追踪各类操作行为和资金流动状态。一旦监测到诸如未经授权的资金转移、不寻常的大额交易这类异常行为，系统便会马上发出警报，同时自动生成详细报告以供后续审查。这便于快速确定问题源头，采取有效措施避免损失加剧。系统支持精细管控用户访问权限，通过持续学习和自我优化，始终保持高度警觉。

## 3 如何构建人工智能驱动的审计体系提升工作效率

### 3.1 建立人工智能审计系统的关键技术

构建人工智能审计系统，依靠的是多种前沿技术的集成运用，数据挖掘技术能从海量财务记录里提取有价值信息，为审计工作的深入分析提供支撑。机器学习算法通过训练模型，识别潜在风险模式与异常行为，给出精准风险评估。自然语言处理技术让系统能够自动解析合同、报告等文本资料，抽取关键信息。区块链技术的应用，保障了数据的安全性与不可篡改性，为审计过程给予高度信任保障<sup>[3]</sup>。云计算平台凭借强大计算能力和存储资源，使大规模数据分析得以实现，进一步提升系统响应速度与处理能力。这些技术协同发力，打造出高效、精确且安全的人工智能审计系统。

### 3.2 优化审计流程与提高工作效率的策略

为实现审计流程优化以及工作效率提升，需采用一系列具体策略，在数据管理环节，实施标准化的数据收

集与整理流程，以此保证所有相关数据精准无误地录入系统。充分运用自动化工具可大幅减少手动操作，例如运用自动化报表生成和财务数据验证工具，简化版的还有使用 Python 语言开发的简易自动化导入、筛选、分析工具。借助 AI 开展初步风险评估，能够助力审计团队将精力聚焦于高风险区域，防止资源浪费。建立跨部门协作机制同样不可或缺，通过共享信息和资源，达成更高效的沟通与协调。定期对审计流程予以审查和更新，以契合不断变化的业务环境和技术发展，保障审计工作持续有效。

## 3.3 智能审计系统的实时反馈与持续优化

智能审计系统的实时反馈功能，堪称其核心优势之一，该系统可实时监控广播电视台的财务活动，一旦察觉到任何异常状况，便会即刻发出警报。系统通过设置多样化的阈值和规则，能够依据具体情形自动生成相应报告，以便管理层及时作出决策。而持续优化机制依托系统自我学习能力，通过对历史数据以及当前事件的深入学习，持续对自身的算法模型进行调整与改进。这一过程不但提升了审计的准确性，还增强了对新出现风险的预测能力。并且，通过定期开展系统性能评估和更新工作，确保系统始终维持在最佳运行状态。如此，智能审计系统得以在动态变化的环境中，始终保持高度的适应性和敏捷的反应速度，为广播电视台的财务管理提供坚实有力的支持。

## 4 人工智能在审计中的效果与挑战

### 4.1 提升审计效率与精度的具体效果

在广播电视台的审计工作领域，人工智能技术发挥着关键作用，使效率与精度得到显著提升。凭借自动化数据处理，系统能够快速筛选出关键信息，有效减少手动操作耗时以及错误率。当进行财务报表分析时，AI 算法可迅速识别异常值，并给出详细解释，助力审计人员更精准地把握数据背后的实质。实时监控功能让资金流动和业务活动始终处于持续监督状态，一旦发现潜在风险便即刻预警，极大程度缩短了问题响应时间。这种即时反馈机制不仅加快了审计工作速度，还增强了决策准确性<sup>[4]</sup>。借助机器学习模型的预测能力，还能对未来可能面临的风险进行预估，为制定预防措施提供依据。

### 4.2 技术应用中的数据隐私与安全问题

在运用人工智能技术开展审计工作的进程里，数据隐私与安全已然成为不容忽视的关键议题。由于审计工作涉及海量敏感信息，像财务记录、客户资料等，故而保障这些数据在存储与传输过程中的安全性尤为重要。

加密技术以及访问控制策略被广泛运用于防止数据遭受未经授权的访问或者泄露。然而，随着网络攻击手段持续推陈出新，传统的防护措施或许难以抵御新兴的威胁。因此，必须持续不断地更新安全协议和技术，以此应对潜在的安全挑战。建立起严格的数据使用规范和审计追踪机制，确保每一次数据访问都能被准确追溯，从而进一步强化数据的安全性。

#### 4.3 技术实施中的人员适应性与转型难题

把人工智能技术融入广播电视台的审计流程，面临着人员适应性和转型方面的挑战。现有的员工需要接受全新的技能培训，以便熟练掌握如何高效运用智能工具开展数据分析和风险评估工作。这对教育背景和工作经验各不相同的员工而言，提出了较高的要求。为跨越这一障碍，组织内部需要开展定制化的培训计划，目的在于提升员工的技术素养和实际操作技能。此外，还需要营造一种鼓励创新的文化氛围，激励员工积极探索新技术的应用场景。尽管如此，技术变革所带来的不确定性仍可能致使部分员工产生不安情绪。所以，在推进技术实施的过程中，也要关注员工的心理健康和职业发展规划，保障实现平稳过渡。

### 5 推动人工智能与广播电视台审计深度融合的关键措施

#### 5.1 推动技术与业务深度融合的路径

要达成人工智能技术与广播电视台审计业务的深度融合，搭建一个跨部门合作的框架必不可少。通过设立专门的技术与业务对接团队，让新技术的研发与应用能紧密围绕实际业务需求展开。定期举办研讨会和技术交流会，促使技术人员与审计专家之间实现知识共享与协作。开发定制化解决方案，依据广播电视台独特的业务流程和审计要求，量身打造适配的人工智能工具和平台<sup>[5]</sup>。比如针对特定类型的财务报表或内部控制流程，设计专属的数据分析模型，以此提高审计工作的针对性和效率。鼓励内部创新文化，支持员工提出新想法和技术应用场景，从而加速技术与业务的融合进程。

#### 5.2 加强人工智能技术与审计流程的互动与反馈

为强化人工智能技术在审计流程中的应用成效，建立行之有效的互动机制和反馈系统势在必行。在审计流程中集成AI工具，让审计人员能够实时获取数据分析结果，进而据此做出决策。通过设置反馈通道，审计人员可将使用过程中遭遇的问题和改进建议及时反馈给技术团队，以便技术团队对算法和模型进行优化调整。

以利用自然语言处理技术自动生成审计报告为例，若发现某些关键信息未能准确提取，就可借助反馈机制改进文本解析算法。这种双向互动不仅提高了审计效率，还推动了技术的持续进步，保证了系统的可靠性和适应性。

#### 5.3 构建适应未来需求的智能化审计生态

构建契合未来需求的智能化审计生态系统，需立足长远规划并做好技术储备，对深度学习、区块链等前沿技术展开投资研究，为后续审计工作筑牢技术根基。搭建完善的数据治理体系，保障数据质量与安全，为智能化审计供应可靠数据支撑。人才培养层面，着重培育既精通技术又熟知审计业务的复合型人才，打造专业人才队伍。时刻留意行业标准和法规的动态变化，及时对审计策略和技术应用方向加以调整，确保契合最新合规要求。通过上述举措，能够构建起灵活、高效且具前瞻性的智能化审计生态系统，从容应对不断变化的市场需求与技术挑战。

### 6 结语

随着人工智能技术持续进步，广播电视台在审计领域迎来前所未有的机遇，通过深度融合技术与业务、强化AI技术和审计流程的互动反馈并构建面向未来的智能化审计生态，不仅能大幅提升审计效率与精度，还能有效应对数据隐私、安全及人员转型等挑战。持续的技术创新和优化，能为广播电视台提供更透明高效的财务管理支持，助力其在数字化时代稳健发展，积极拥抱这些变化，将开启审计工作新篇章，为行业可持续发展奠定坚实基础。

### 参考文献

- [1] 庞超群. 一种智能化广播电视无限覆盖发射台站检测方法 [J]. 电视技术, 2024, 48(10): 215-217.
- [2] 万茵, 罗翰. 广播电视无线发射台站维护管理智能化研究 [J]. 广播与电视技术, 2024, 51(05): 83-87.
- [3] 刘博. 广播电视无线发射台机房工程智能化方案设计 [J]. 广播电视信息, 2023, 30(11): 99-102.
- [4] 范宝华. 广播电视高山发射台站自台监控系统智能化改进 [J]. 电视技术, 2022, 46(09): 129-131.
- [5] 杨明霞. 广播电视发射机房智能化管理系统分析 [J]. 电视技术, 2022, 46(07): 193-196.

作者简介：刘晴（1985—）男，汉，湖南省衡阳市，衡阳市广播电视台会计核算中心（主任）。